

感念那些温柔而坚定的托举

刘颖余

“那个吃高敏‘剩饭’的王领队，走了……”这是上周一篇网文的标题。它打动了，当然不只是因为它的标题。

8月13日凌晨5点08分，87岁的王发成在北京一家医院辞世，他的离去没有引起外界太多反响。

同一天，14岁的奥运冠军全红婵在

隔离中进行拉伸训练的视频走红网络，冲上热搜，赢得赞声一片。这两天，全红婵将如何“荣归故里”的新闻，又吸引了大量公众的目光。

王发成和全红婵，仿佛生活在两个年代，全无关联，但他们身上其实都有一个共同的标签：中国跳水。

“我希望你能写一写王发成，不仅因为没有王发成就没有我徐益明，而且因为没有王发成就没有今天的中国跳水。”远在美国的“中国跳水之父”徐益明给相熟的记者打电话，谈及对王发成的“盖棺论定”，语气无比笃定。

业务能力突出的徐益明一向以狂傲著称，但他始终服气“王领队”，因为“大家都是干事情的人，不为名，不图利，就是想为中国跳水搞上去”。

那还是20世纪70年代，曾经是海军队队员与教练的王发成奉命组建中国跳水队。彼时，国家队连基本的训练条件都不具备，只能打游击般地借不同省市的场地训练。

就是在那种条件下，徐益明和王领队的灵感和创造性被激发出来——场地小，便自己找来铁架子，围出一块跳水队的“领地”；一个游泳池不够用，便琢磨出了陆上训练新方式：把捡来的废钢铁做成弹网，同时设计出海绵池，让绝大多数训练可以在陆上完成……

作为领队兼党支部书记，王发成是国家跳水队一把手，但许多事都亲力亲为，拉保护带的手法甚至比一些教练还要好。对于徐益明的各种创新，王发成更是坚决支持，很好地协调了各方面的关系。

所以，徐益明称王发成自己“业务上的好帮手”，一次次地为自己“打扫战场”，干了许多“累活脏活”。

“而且从时间方面来讲，王发成也是中国跳水的缔造者，我是在他的领导与配合下，才带领中国跳水干成了一些事情。”“在引领中国跳水方面，王发成才是更重要的人。”徐益明的评价简单直接，一点也不“狂傲”。

王发成不只是一名好领队，更是一个绝对的好人，他对队员甚至比对自己孩子还要好。

世预赛12强赛开战在即 大战临近 国足卸“包袱”

本报记者 刘兵

9月2日，2022世界杯预选赛亚洲区12强赛就将打响。目前，中国男足已在上海集结完毕，并计划于8月26日前往卡塔尔多哈备战。国足对于世界杯决赛圈的新一轮冲击，即将拉开帷幕。

奔赴多哈之前，中国足协常务副秘书长、国管部部长陈永亮在日前举行的媒体沟通会上，明确提出了12强赛“全力拼搏、力争出线”的目标。“基于各种因素，我们确定了这一目标。这个目标不用谁提要求，球队所有成员，包括媒体，大家的想法是一致的。不用说，大家都会去拼搏，不拼是没办法出线的，但结果如何谁也不敢保证。”

在沟通会上，中国足协宣布与现任中国男足主帅李铁续约，李铁将执教国足至2026年。

有分析认为，如此长期的合同在国足历史上比较少见，这既是对李铁前一阶段执教工作的肯定，更是出于国足长期稳定发展的考量，让李铁及其团队卸下包袱，带领国足奋力征战12强赛。

据悉，此次世预赛亚洲区12强赛分为两个小组进行10轮，每个小组前两名直接获得世界杯正赛资格，两个第三名则进行两回合附加赛，胜出者与其他大洲的一支球队再进行两回合比赛，争夺一张世界杯“门票”。

12强赛分档中，国足处于第四档，客观而言处于中下游水平，要想冲击世界杯席位难度颇大。

根据亚足联此前确定的赛程，中国男足将在9月2日和7日，分别对阵澳大利亚队和日本队。开局就逢强敌，对于中国队来说，将是严峻考验。

受到疫情影响，澳大利亚无法承办主场赛事，因此他们与中国男足的首场比赛将移师多哈进行，这也意味着澳大利亚并不具备主场优势。

根据目前确定的赛程，国足与澳大利亚比赛结束后，将继续留在多哈准备与日本队的第二轮小组赛。

从中国男足所处的B组各队实力来分析，可谓强敌环伺。处于前三档球队的本田、澳大利亚和沙特队，整体实力均在国足之上。处于第五、六档的阿曼和越南，近年进步明显，国足面对它们也没有必胜把握。

因此，在12强赛开始之前去分析国足应该如何“抢分”，其实并无实际意义。对于目前的中国男足而言，利用12强赛的机会与亚洲诸强真枪实弹的比拼，正视自身差距之余全力以赴争取更好表现，才能迈出企稳反弹的关键一步。

前国脚李彦在接受采访时认为，足协选择在12强赛开战前宣布与李铁续约，并制定“全力拼搏、力争出线”的目标，实际上也是想为李铁和球队减压。“以往冲击世界杯，中国队就是想得多，往往顾此失彼，失误连连。尽可能甩掉思想包袱，力争打出有价值的比赛，就是国足参加12强赛的收获。”

未来3个月的时间里，国足将迎来6场12强赛的挑战。如此长时间在海外训练比赛，对于球员而言，疫情防控、与家人分别、适应新环境等，都是不小挑战。

另一方面，疫情暴发以来，球队之间的热身赛减少，对手究竟处于什么水平很难估量，如何排兵布阵、临场制定策略也将考验李铁。

对此，李铁表示国足有信心克服困难，迎接挑战。“球员都是成年人，他们知道来国家队的意义。为国出战、为国争光是每个人的意愿，希望能力拼对手，取得一个好的成绩。”



8月23日，中国体育代表团游泳队运动员郑涛在东京水上运动中心训练，备战东京残奥会。

新华社记者 张斌 摄

残疾人群体占全球人口总数的15%，残奥会是展示残疾人自强不息精神，号召国际社会增加对残障群体关注与理解的一次契机——

残奥魅力不止于竞技

本报记者 李元浩

当采集于残奥会发源地英国曼德维尔，以及日本47个都道府县的残奥圣火汇聚到东京，并一起点燃位于新国立竞技场内的主火炬，东京残奥会的大幕于8月24日正式开启。

与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言相对应，残奥会的魅力并不仅仅在于“更快、更高、更强”的竞技层面，而是更注重展示全世界残疾人运动员的“更团结”。来自世界各地的残疾人运动员，都可以通过残奥会的舞台找到自己的价值，发挥和展现各自的特长及优势。

“疫情下举行残奥会更有重要意义。”国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯在接受媒体采访时表示：“通过残奥会让社会更加关爱、尊重和支持残疾人，让身体有残缺的他们感受到与普通人的平等性，这才是促进人类文明进步的意义所在。”

超越国度的竞争

延期举行的东京残奥会，对于来自世界



8月22日，中国田径队跑跳组运动员王浩在东京训练，备战东京残奥会。

新华社发(刘增三 摄)

各地的残疾人运动员依然具有巨大吸引力。据悉，共有来自约160个国家和地区的4400多名运动员参加本届残奥会。他们将参加22个大项、539个小项的激烈角逐。

以本届残奥会的东道主日本为例，他们派出了有史以来最大规模的残奥会代表团(464人组成，其中有运动员255人)，目标是取得20枚金牌。

残奥会是由国际奥委会和国际残奥委会专为残疾人运动员举办的世界大型综合性运动会。夏季残奥会创办于1960年，冬季残奥会自1976年起开始举办。

不过，残奥会的起源还要追溯到更早的20世纪40年代——1948年伦敦奥运会期间，英国斯托克·曼德维尔脊髓损伤中心主任路德维格·格特曼爵士和一些热衷于残疾人事业的知名人士，组织了由轮椅运动员(多为伤残的二战老兵)参加的比赛，称为斯托克·曼德维尔运动会。这项赛事最终演变为现代残奥会。

虽然是一次体育盛会，但竞争并非残奥会的唯一主题。面对占全球人口总数15%的残疾人群体，残奥会是展示残疾人自强不息精神，进一步号召国际社会增加对残障群体关注与理解的一次契机。

本届残奥会揭幕前，国际残奥委会联合多个国际组织共同发起“我们是15”全球行动，致力于在世界范围内推进消除残疾人歧视，鼓励加大对12亿残障群体的关注、帮助和包容。

独具魅力的聚会

经过多年发展，残奥会的竞技水平越来越高，场内竞争也更趋激烈。

例如在2012年伦敦残奥会上，仅前5天就有137项残疾人体育世界纪录被打破。而在2016年里约残奥会上，中国选手一共打破了24项世界纪录。

对此，前国际残奥委会联络部主任格雷格·斯潘塞认为，这主要是运动员专业训练加强和比赛能力提高的结果。“残奥会已不是一般的兴趣和爱好，而是这一领域最高水平的职业运动。”

不过，残奥会的魅力绝不止于竞技。

好到什么程度？一段时间，王发成甚至将自己的家腾了出来，让广东队来的一名厨师每天在他家中为队员做饭。河南队来了6名队员，为了帮助他们节省费用，王发成直接让这些孩子住到自己家里……

每次运动员出行，王发成都会选择走在前面。有人不解，“你一个领导为什么走在最前面？”他的回答出人意料：“我怕路不平，要是把运动员的脚给扭到了可就麻烦了。”

有关王发成和队员的故事，大家不妨去看看高敏的文章《纪念中国跳水队前领队王发成，我的“王队长”》，那比徐益明的讲述更感性更催泪。我甚至感觉，高敏是边哭边写的。

据统计，王发成在任时，他的队员拿了74个世界冠军。

当东京奥运会上，全红婵被教练高高举起时，我们通常只会记住最高处的全红婵。殊不知，正是有教练以及背后其他工作人员人的托举，才有了今天的全红婵。

“梦之队”不是一天炼成的。我们今天追捧全红婵，也请不要忘记了那些默默无闻的奠基人、铺路者。

从王发成到高敏，从郭晶晶到全红婵，正是那些从未离去的温柔而坚定的托举，才铸就了“梦之队”今日的辉煌。

G 声音

G 体谈

夺冠



8月22日，上海男排队员武疆智在比赛后庆祝得分。新华社记者 张思洁 摄

8月22日晚，2021年陕西全运会排球男子成年组决赛落幕，上海男排以总比分3比0战胜山东男排，收获本届全运会竞技体育项目第一金。这是上海男排队史第四座全运会冠军奖杯，也是沈琼执掌上海男排教鞭以来收获的首枚全运会金牌。

点评：四夺全运会金牌，凸显出上海男排在国内排坛的霸主地位，这与上海男排多年来的系统建设和不懈努力密不可分。面对中国男排整体竞争力不断下滑的窘境，上海等国内男排强队不能满足于眼前成绩，还需在人才培养和实战能力上继续打磨提升，为国家队发展助力。

下滑

国际足联日前公布了最新一期女足国家队世界排名。前不久在东京奥运会上惨败而归的中国女足，本期排名世界第17位(亚洲第4位)。相较于上一期第15位的排名，下降两位。这也是中国女足今年以来连续第二次在国际足联排名上下滑。

点评：排名下滑固然令人沮丧，但更令人担忧的是这支在东京奥运会上小组赛垫底、暴露出诸多问题的中国女足，究竟有没有找到症结所在，有没有重新梳理和规划球队的发展思路。对于目前的中国女足而言，不需要浅尝辄止、不痛不痒的所谓总结，而是要真正痛定思痛，敢于拿出刮骨疗毒的勇气，用科学规划和切实努力真正实现“二次创业”。

混乱

北京时间8月23日凌晨，新赛季法甲赛场再次发生意外事件，第二轮尼斯主场对阵马赛的下半场比赛，因与客队球员发生冲突，尼斯球迷从看台涌入球场，现场一片混乱，比赛也因此被迫中断。目前，法甲官方正在对此事展开调查，随后将做出处罚决定。

点评：随着梅西、拉莫斯等大牌球星的加盟，新赛季的法甲联赛吸引力陡增。但联赛的发展不能仅仅依靠大牌球星和豪门球队支撑，还需要球迷、赞助商等各方面支持，以及联赛环境的有序规范。新赛季已出现两次赛场骚乱事件的法甲联赛，亟须整肃赛场秩序。

观赛

东京奥组委日前透露，尽管日本疫情正在持续恶化，奥组委仍然准备欢迎大约13万名学生入场观看残奥会。根据国际残奥委会、日本政府、东京都政府和东京奥组委此前的商议结果，残奥会将不允许观众入场，但作为教育的一部分，将会允许部分学生入场观看。

点评：残奥会除了竞技比拼，更深层的意义在于通过残奥会让社会更加关爱、尊重和支持残疾人，形成一个良好的社会风气。允许学生进场观看残奥会赛事，可以令青少年群体更好感受残疾人运动员自强不息的精神，让残奥会的价值观教育到青年人。(巴人 辑)

整合



8月23日，AC米兰队球员迪亚斯进球后庆祝。当日，在2021-2022赛季意大利足球甲级联赛首轮比赛中，AC米兰队客场以1比0战胜桑普多利亚队。新华社发(阿尔贝托·林格利亚 摄)

国乒不参加今年亚锦赛

据新华社北京8月23日电 中国乒乓球协会23日消息，中国乒乓球队将不组队参加9月28日至10月5日在卡塔尔举办的2021年亚洲乒乓球锦标赛。国乒队员将在完成奥运归国的隔离后，立刻投入到第十四届全运会中。

中国乒协秘书长秦志戩表示，完成东京奥运会的参赛任务后，国乒队员除了回到各自地方队参加全运会，还要备战休斯敦世乒赛和乒超联赛等一系列赛事，下半年整体参赛任务比较重。

秦志戩透露，中国乒协计划在10月举行2021年度乒超联赛，希望能通过乒超这个平台锻炼年轻球员，之后队伍将进入休斯敦世乒赛的备战。

英超新冠病例连续3周增长

据新华社伦敦8月23日电(记者张斌)英超联赛23日确认，在8月16-22日的新冠病毒例行检测中，共发现16个阳性结果。这意味着英超检测出的新冠病例连续3周增长。

2021-2022赛季的英超联赛13日揭幕，英超自2日开始恢复对20家俱乐部的主要人员一周进行两次新冠病毒检测。但与上赛季有所不同的是，所有人员最先都只是接受快筛检测，若快筛检测结果为阳性才会接受核酸检测。

中国残疾人运动员在残奥会等国际赛场上的优异表现背后，是我国残疾人体育乃至整个残疾人事业的不断发展和巨大成就。

据中国残联提供的数据，近些年以“自强健身工程”和“康复体育关爱工程”为主体的残疾人体育基本服务体系在不断完善，残疾人体育服务和相关服务能力逐步提升。全国残疾人文化体育参与率，从“十二五”的9.6%增长至2020年的10.6%。

与此同时，借助北京冬奥会“东风”，全民健身进程也加强了残疾人冬季康复健身体育活动的开展。目前全国设立了50家冬季项目残疾人健身示范点，推进公共冬季体育场所设施为残疾人提供特殊服务。